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EXERCICI A 
 
PREGUNTA A1. PROCESSOS GEOLÒGICS EXTERNS 
 
Qüestió a) Valorar amb 1.5 punts per explicar que es tracta de gran s acumulacions de gel que a causa del gruix i la gravetat flueixen 
cap a les parts baixes provocant un important modelat terrestre (erosió i transport, i posterior sedimentació de grans quantitats de 
roques). Si, a més, explica que es produeixen en zones de clima fred en les quals l’aportació de neu supera la pèrdua per fusió, 
sublimació, etc., es valorarà amb 1 punt addicional. 
 
Qüestió b) Per explicar la zona d’acumulació com el lloc on es depositen i emmagatzemen les precipitacions en forma de neu (o 
devessalls procedents de la part alta del vessant), la qual s’anirà endurint i transformant en gel al llarg del temps, i és pròpia de les 
parts més altes o elevades de la glacera, es valorarà amb 1 punt. 
Per explicar la zona d’ablació com el lloc on les pèrdues de gel (majoritàriament per fusió) són superiors als guanys pel que també 
reben el nom de zona de descàrrega, es valorarà amb 1 punt addicional.  
Si, a més, explica, que el punt de contacte entre totes dues zones és una línia (anomenada línia d’equilibri) en la qual la quantitat de 
gel es manté estable: per damunt seu augmenta any a any (el balanç és positiu) mentre que, per davall, descendeix (el balanç és 
negatiu), es valorarà amb la màxima qualificació.  
 
Qüestió c) Per cada tipus de glacera esmentat (casquet i de muntanya, vall o alpí), 0.5 punts. Per l’explicació d’un , fins a 1,5 punts. 
D’una glacera de casquet, l’explicació haurà d’esmentar almenys que es tracta de grans masses de gel de les zones polars o subpolars 
(Antàrtida, Groenlàndia, Islàndia o Alaska), generalment sense aigua en la base (glacera freda) i de forma aplanada i independent del 
relleu. 
Si s’explicaren les glaceres de muntanya, haurà d’esmentar-se que es tracta d’acumulacions  de gel habitualment més xicotetes, que es 
localitzen a les valls de les muntanyes. Presents en serralades de qualsevol latitud (Himàlaia, Andes, muntanyes Rocalloses, Pirineus i 
Alps). Sense aigua en la base (glacera temperada) i de morfologia abrupta adaptada al relleu general de la zona. 
Per indicar dos exemples vàlids, 0.5 punts addicionals. 
 
Qüestió d) Per explicar que són resultat de l’efecte d’abrasió que produeixen els fragments de roques de diferents grandàries que el 
gel arrossega en el descens vessant avall, es valorarà amb 1 punt. Si, a més, s’explica que informen sobre la direcció de flux del gel, 
0.5 punts addicionals més. 
Es valorarà amb 0.2 punts cada forma de relleu esmentada correctament, fins a 1 punt. Entre elles: roques moltonades, horn, com, 
fiord, circ, vall glacial, vall penjada, etc. Serà erroni les formes de deposició (till, til· lites, morrena, esker, kames, varves, blocs 
erràtics). 
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PREGUNTA A2. TEMPS GEOLÒGIC 
 
Qüestió a) Es valorarà amb 0.5 punts cadascuna de les respostes correctes: 1 – Ordovicià, 2 – Mississipià, 3 – Juràssic, 4 – Neogen, 5 
– Pleistocè. 
 
Qüestió b) Es valorarà amb 0.5 punts cada resposta correcta, tant si indica la lletra corresponent o el Període/Pis: D – Origen dels 
mamífers, A – Radiació d’organismes amb esquelets mineralitzats, G – Aparició dels Homínids, F – Radiació dels mamífers, I – Inici 
de la fracturació de Pangea. 
 
Qüestió c) Es valorarà amb 0.5 punts per indicar que al final del Permià i del Cretaci es van produir dues grans extincions en la biota 
terrestre. 0.5 per indicar que la del Permià va succeir probablement per reducció de les plataformes continentals per formació de la 
Pangea, sumat al calfament global. 0.5 punts per indicar que la del Cretaci va succeir probablement per la caiguda d’un meteorit en 
l’àrea de Yucatán. 0.5 per indicar dos grups que es van extingir a la fi del Permià (trilobits, coralls rugosos, coralls tabulats, 
fusulínids) o que van quedar molt greument afectats (braquiòpodes, briozous), i altres 0.5 punts per grups extints al final del Cretaci 
(dinosaures, ammonítids o ammonoïdeus, belemnits). 
 
Qüestió d) 1 punt per indicar que es tracta del principi de successió de faunes i flores (o successió biòtica), o variacions similars en el 
nom. 0.25 punts per indicar que el seu autor va ser William Smith. 0.75 punts per una definició que incloga que els organismes se 
succeeixen en el temps en un ordre determinat i que cada període de la història de la Terra pot ser identificat mitjançant ells. 0.5 punts 
per indicar que són molt útils en datació relativa de les roques i en correlació. 
 
 
PREGUNTA A3. TALL GEOLÒGIC 
 
Qüestió a) 0,5 punts per dir que es tracta d’una falla inversa. 0,5 punts per indicar que és posterior al plegament i anterior a la intrusió 
plutònica i el seu metamorfisme de contacte. 0,5 punts per indicar que talla les estructures plegades i al seu torn és tallada per la 
intrusió i el metamorfisme de contacte. 1 punt per dir que sí que són compatibles tots dos esforços perquè les falles inverses i els plecs 
es produeixen per esforços compressius; no puntuar aquest últim apartat si exclusivament diu que sí, sense raonar-lo o aportar 
explicació. 
 
Qüestió b) 1 punt per indicar que són fragments de les roques encaixants que no van arribar a ser del tot assimilades (o foses) pel 
magma que va donar lloc a les roques plutòniques; compta també si els descriu usant termes com xenòlits, grops o enclavaments. 0,75 
punts per dir que indiquen que les roques 8, 9 i 10 són anteriors a l’emplaçament de la roca plutònica. 0,75 punts per indicar que s’ha 
aplicat el principi d’inclusió. 
 
Qüestió c) Hi ha quatre discontinuïtats en el tall: Discordança angular en la base de la unitat 1 sobre els materials 8, 9, 10, i 11; 
Inconformitat entre la unitat 1 i la roca plutònica (12); Disconformitat entre les unitats 3 i 4; Discordança angular en la base de la 
unitat 6 sobre els materials 1 a 5.   0,6 punts per cada discontinuïtat correctament anomenada i situada, que seran 2,5 punts si ho fa 
amb les quatre. 
 
Qüestió d) Es puntuarà amb 0,25 punts per cada ítem citat en la seqüència cronològica correcta, fins a un màxim de 2,5 punts. De 
forma sintètica els punts a comentar són els següents: 
1. Depòsit de les unitats 8, 9 10 i 11 de possible edat Devonià a Permià. 
2. Plegament de la sèrie. 
3. Formació d’una falla inversa. 
4. Intrusió de roques plutòniques i formació d’una aurèola de metamorfisme de contacte. 
5. Etapa erosiva, i ja en el Triàsic, depòsit en discordança angular de les unitats 1, 2 i 3. 
6. Etapa erosiva, amb presència d’una llacuna estratigràfica que abasta tot el Juràssic. 
7. En el Cretaci, es reprèn la sedimentació amb el depòsit en disconformitat de les unitats 4 i 5. 
8. Basculament de la zona en direcció NO. 
9. Etapa erosiva. 
10. En el Pleistocè, depòsit en discordança angular de les unitats 6 i 7. 
11. Formació d’una falla normal per distensió en el centre de la zona del tall. 
12. Erosió final i formació del relleu actual. 
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EXERCICI B 
 
PREGUNTA B1: MINERALS I ROQUES 
 
Qüestió a) L’explicació haurà d’indicar que hi ha tres tipus de roques (sedimentàries, ígnies i metamòrfiques), les quals poden 
originar-se a partir de qualsevol de les altres mitjançant processos de fusió (resultant les roques ígnies), metamòrfics o per 
meteorització (resultant les sedimentàries). El dibuix haurà de contenir els tres tipus de roca i fletxes que les connecten, indicant en 
cada cas el tipus de procés que dóna lloc a cada grup de roques. En funció de com siguen de clars l’explicació i el dibuix, fins a 2,5 
punts. 
  
Qüestió b) Per cada roca correctament atribuïda a cada grup (igni/metamòrfic/sedimentari) i que continga quars en abundància, es 
valorarà amb 0,75 punts. Si les tres roques són correctes, 2,5 punts. Exemples possibles: gres, conglomerats/bretxes (sedimentàries); 
granit, riolita (ígnies); gneis, quarsita (metamòrfiques). 
 
Qüestió c) Per cada factor esmentat (pressió, temperatura i contingut en aigua), 0,5 punts. Si explica l’efecte de la temperatura, haurà 
d’indicar que es deu al subministrament de calor del medi, i que s’arriba a la temperatura de fusió dels minerals. Si explica la pressió, 
haurà d’esmentar que actua pel fet que, a igualtat de temperatura, les roques disminueixen el punt de fusió en disminuir la pressió. Si 
explica la presència d’aigua en el medi, la qual actua reduint també la temperatura de fusió dels minerals. En funció de com de clara 
siga l’explicació, fins a 1 punt. 
 
Qüestió d) Per cada associació correcta, 0,5 punts. Si és sol parcialment correcta, 0,2 punts. Les associacions són: Granit-Àcid-Lent; 
Komatiïta-Ultrabàsic-Ràpid; Andesita-Intermedi-Ràpid; Peridotita-Ultrabàsic-Lent; Gabre-Bàsic-Lent.  
 
 
PREGUNTA B2. TECTÒNICA DE PLAQUES 
 
Qüestió a) Per enumerar correctament els tres tipus de límits convergents (litosferes oceànica-oceànica, litosferes oceànica-
continental i litosferes continental-continental), 1,5 punts, 0,5 per cada límit correctament identificat. En la descripció del límit 
convergent de litosferes continentals, haurà d’indicar que inicialment es va produir subducció de litosfera oceànica i que quan les 
litosferes continentals entren en contacte (col· lisió), el procés implica una important deformació de totes dues plaques, que forma 
elevades serralades (com l’Himàlaia) i el procés de subducció s’atura perquè l’escorça continental és massa lleugera com per a 
subduir. En funció de com siga de completa i clara l’explicació, fins a 1 punt. 
 
Qüestió b) La resposta ha d’especificar que l’origen de l’arxipèlag és un punt calent originat per ascens de materials del mantell 
inferior (ploma) que travessa la litosfera oceànica pacífica, formant illes d’origen volcànic. Com aquesta placa es desplaça cap al 
nord-oest, els volcans actuals estan en la vertical del punt calent i les illes situades cap al nord-oest de l’Oceà Pacífic són 
progressivament més antigues, perquè es van situar en èpoques geològiques prèvies en la vertical del punt calent. En funció de com 
siga de completa i clara l’explicació, fins a 2,5 punts. 
 
Qüestió c) La figura de l’esquerra correspon a una falla inversa. La central, a una falla normal i la dreta a una falla de direcció (o de 
salt en direcció). Per cada falla identificada correctament, 0,5 punts. Si s’explica correctament que el criteri seguit per a identificar el 
tipus de falla és el desplaçament relatiu entre elements situats a banda i banda de la falla (capes de materials o cursos de rius), 1 punt 
addicional. 
 
Qüestió d) Per enumerar els principals factors (pressió confinant o litostàtica, temperatura, temps d’aplicació dels esforços i la 
presència de fluids), 1 punt (0,25 punts per cada factor correctament citat). En explicar la pressió, haurà d’indicar-se que, a majors 
pressions, els materials es comporten de manera dúctil. Si s’explica la temperatura, haurà d’indicar-se que, com més temperatura, més 
dúctil és també el material. Si explica l’acció dels fluids, haurà d’especificar-se que, igualment, la presència de fluids afavoreix el 
comportament dúctil en profunditat, però fràgil a poca profunditat. Finalment, si explicara l’efecte del temps, haurà d’assenyalar-se 
l’efecte que té en l’acció dels esforços: esforços intensos aplicats durant breus períodes donen lloc al comportament fràgil, mentre que 
esforços aplicats durant períodes prolongats de temps, encara que siguen de baixa intensitat, poden donar lloc a importants 
deformacions dúctils dels materials. Per cada factor explicat correctament, 0,5 punts. 
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PREGUNTA B3. TALL GEOLÒGIC 
 
Qüestió a) L’ordre ha de ser: P, M, L, K, R, J, W, T, B, F, E, H. Per cada errada es restaran 0,4 punts 
 
Qüestió b) Els esdeveniments són: 

1. Depòsit dels materials P. 
2. Plegament dels materials P (orogènia herciniana). 
3. Etapa erosiva. 
4. Depòsit discordant del conjunt de materials M, L i K. 
5. Falla i basculament. 
6. Depòsit dels materials R, J i W. 
7. Intrusió granítica. 
8. Etapa erosiva. 
9. Depòsit discordant dels materials B, F i E. 
10. Basculament. 
11. Etapa erosiva. 
12. Dipòsit dels materials H. 

En funció de com siga de completa i ordre correcte d’esdeveniments, fins a 2,5 punts. 
 
Qüestió c) 0,5 punts per descriure cadascuna d’aquestes discontinuïtats: 
Discordança angular entre els materials P i M. 
Discordança angular entre el conjunt M, L, K i els materials R. 
Disconformitat entre els materials W i B. 
Discordança angular entre el conjunt B, F, E i els materials H. 
Inconformitat entre T i B. 
 
Qüestió d) Es valorarà amb 1,5 punts si s’explica que la intrusió del granit va tenir lloc després del depòsit de calcàries amb 
ammonites (W) i abans del depòsit dels gres (B).  Si justifica que el procés erosiu que hi va haver entre W i B també va afectar el 
granit, 1 punt més. 
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CRITERIS DE CORRECCIÓ  /  CRITERIOS DE CORRECCIÓN*  

 
* Las soluciones que se indican en estos criterios de corrección son orientativas y expresan, en muchos casos, la profundidad de las 
respuestas. Es más que suficiente con esta profundidad para obtener la máxima calificación.  
  
La nota final del examen tendrá dos cifras decimales. 
 
 

EJERCICIO A EJERCICIO B 
PREGUNTA A1. Procesos geológicos externos PREGUNTA B1. Minerales y rocas 
PREGUNTA A2. Tiempo geológico PREGUNTA B2. Tectónica de placas 
PREGUNTA A3. Corte geológico PREGUNTA B3. Corte geológico 

 
 
 
EJERCICIO A 
 
PREGUNTA A1. PROCESOS GEOLÓGICOS EXTERNOS 
 
Cuestión a) Valorar con 1,5 puntos por explicar que se trata de grandes acumulaciones de hielo que debido al espesor y la gravedad 
fluyen hacia las partes bajas provocando un importante modelado terrestre (erosión y transporte, y posterior sedimentación de grandes 
cantidades de rocas). Si además explica que se producen en zonas de clima frío en las que el aporte de nieve supera a la pérdida por 
fusión, sublimación, etc., se valorará con 1 punto adicional. 
 
Cuestión b) Por explicar la zona de acumulación como el lugar donde se depositan y almacenan las precipitaciones en forma de nieve 
(o avalanchas procedentes de la parte alta de la ladera), la cual se irá endureciendo y transformando en hielo a lo largo del tiempo, y es 
propia de las partes más altas o elevadas del glaciar, se valorará con 1 punto. 
Por explicar la zona de ablación como el lugar dónde las pérdidas de hielo (mayoritariamente por fusión) son superiores a las 
ganancias por lo que también reciben el nombre de zona de descarga, se valorará con 1 punto adicional.  
Si además explica, que el punto de contacto entre ambas zonas es una línea (llamada línea de equilibrio) en la que la cantidad de hielo 
se mantiene estable: por encima de ella aumenta año a año (el balance es positivo) mientras que, por debajo, desciende (el balance es 
negativo), se valorará con la máxima calificación. 
 
Cuestión c) Por cada tipo de glaciares citado (casquete y de montaña, valle o alpino), 0,5 puntos. Por la explicación de uno de ellos, 
hasta 1,5 puntos. De un glaciar de casquete, la explicación deberá mencionar al menos que se trata de grandes masas de hielo de las 
zonas polares o subpolares (Antártida, Groenlandia, Islandia o Alaska), generalmente sin agua en su base (glaciar frío) y de forma 
aplanada e independiente del relieve. 
Si se explicaran los glaciares de montaña, deberá mencionarse que se trata de acumulaciones de hielo habitualmente más pequeñas, 
que se localizan en los valles de las montañas. Presentes en cordilleras de cualquier latitud (Himalaya, Andes, Montañas Rocosas, 
Pirineos y Alpes). Sin agua en su base (glaciar templado) y de morfología abrupta adaptada al relieve general de la zona. 
Por indicar dos ejemplos válidos, 0,5 puntos adicionales. 
 
Cuestión d) Por explicar que son resultado del efecto de abrasión que producen los fragmentos de rocas de diferentes tamaños que el 
hielo arrastra en su descenso ladera abajo, se valorará con 1 punto. Si además se explica que informan acerca de la dirección de flujo 
del hielo, otros 0,5 puntos adicionales. 
Se valorará con 0,2 puntos cada forma de relieve correctamente citada, hasta 1 punto. Entre ellas: rocas aborregadas, horn, artesa, 
fiordo, circo, valle glaciar, valle colgado, etc. Será erróneo las formas de deposición (till, tillitas, morrena, esker, kames, varvas, 
bloques erráticos). 
 
 
 
PREGUNTA A2. TIEMPO GEOLÓGICO 
 
Cuestión a) Se valorará con 0,5 puntos cada una de las respuestas correctas: 1 – Ordovícico, 2 – Misisípico, 3 – Jurásico, 4 – 
Neógeno, 5 – Pleistoceno. 
 
Cuestión b) Se valorará con 0,5 puntos cada respuesta correcta, tanto si indica la letra correspondiente o el Período/Piso: D – Origen 
de los mamíferos, A – Radiación de organismos con esqueletos mineralizados, G – Aparición de los Homínidos, F – Radiación de los 
mamíferos, E – Inicio de la fracturación de Pangea. 
 
Cuestión c) Se valorará con 0,5 puntos por indicar que a finales del Pérmico y del Cretácico se produjeron dos grandes extinciones en 
la biota terrestre. 0.5 por indicar que la del Pérmico sucedió probablemente por reducción de las plataformas continentales por 
formación de la Pangea, sumado al calentamiento global. 0.5 puntos por indicar que la del Cretácico sucedió probablemente por la 
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caída de un meteorito en el área de Yucatán. 0,5 por indicar dos grupos que se extinguieron a finales del Pérmico (trilobites, corales 
rugosos, corales tabulados, fusulínidos) o que quedaron muy seriamente afectados (braquiópodos, briozoos), y otros 0,5 puntos por 
grupos extintos al final del Cretácico (dinosaurios, ammonítidos o ammonoideos, belemnites). 
 
Cuestión d) 1 punto por indicar que se trata del Principio de Sucesión de Faunas y Floras (o Sucesión Biótica), o variaciones 
similares en el nombre. 0,25 puntos por indicar que su autor fue William Smith. 0.75 puntos por una definición que incluya que los 
organismos se suceden en el tiempo en un orden determinado y que cada periodo de la historia de la Tierra puede ser identificado 
mediante ellos. 0.5 puntos por indicar que son muy útiles en datación relativa de las rocas y en correlación. 
 
 
PREGUNTA A3. CORTE GEOLÓGICO 
 
Cuestión a) 0,5 puntos por decir que se trata de una falla inversa. 0,5 puntos por indicar que es posterior al plegamiento y anterior a la 
intrusión plutónica y su metamorfismo de contacto. 0,5 puntos por indicar que corta a las estructuras plegadas y a su vez es cortada 
por la intrusión y el metamorfismo de contacto. 1 punto por decir que sí que son compatibles ambos esfuerzos porque las fallas 
inversas y los pliegues se producen por esfuerzos compresivos; no puntuar este último apartado si exclusivamente dice que sí, sin 
razonarlo o aportar explicación. 
 
Cuestión b) 1 punto por indicar que son fragmentos de las rocas encajantes que no llegaron a ser del todo asimiladas (o fundidas) por 
el magma que dio lugar a las rocas plutónicas; cuenta también si los describe usando términos como xenolitos, gabarros o enclaves. 
0,75 puntos por decir que indican que las rocas 8, 9 y 10 son anteriores al emplazamiento de la roca plutónica. 0,75 puntos por indicar 
que se ha aplicado el Principio de Inclusión. 
 
Cuestión c) Hay cuatro discontinuidades en el corte: Discordancia angular en la base de la unidad 1 sobre los materiales 8, 9, 10, y 
11; Inconformidad entre la unidad 1 y la roca plutónica (12); Disconformidad entre las unidades 3 y 4; Discordancia angular en la 
base de la unidad 6 sobre los materiales 1 a 5.   0,6 puntos por cada discontinuidad correctamente nombrada y situada, que serán 2,5 
puntos si lo hace con las cuatro. 
 
Cuestión d) Se puntuará con 0,25 puntos por cada ítem citado en la secuencia cronológica correcta, hasta un máximo de 2,5 puntos. 
De forma sintética los puntos a comentar son los siguientes: 
1. Depósito de las unidades 8, 9 10 y 11 de posible edad Devónico a Pérmico. 
2. Plegamiento de la serie. 
3. Formación de una falla inversa. 
4. Intrusión de rocas plutónicas y formación de una aureola de metamorfismo de contacto. 
5. Etapa erosiva, y ya en el Triásico, depósito en discordancia angular de las unidades 1, 2 y 3. 
6. Etapa erosiva, con presencia de una laguna estratigráfica que abarca todo el Jurásico. 
7. En el Cretácico, se reanuda la sedimentación con el depósito en disconformidad de las unidades 4 y 5. 
8. Basculamiento de la zona en dirección NO. 
9. Etapa erosiva. 
10. En el Pleistoceno, depósito en discordancia angular de las unidades 6 y 7. 
11. Formación de una falla normal por distensión en el centro de la zona del corte. 
12. Erosión final y formación del relieve actual. 
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EJERCICIO B 
 
PREGUNTA B1: MINERALES Y ROCAS 
 
Cuestión a) La explicación deberá indicar que hay tres tipos de rocas (sedimentarias, ígneas y metamórficas), las cuales pueden 
originarse a partir de cualquiera de las otras mediante procesos de fusión (resultando las rocas ígneas), metamórficos o por 
meteorización (resultando las sedimentarias). El dibujo deberá contener los tres tipos de roca y flechas que las conecten, indicando en 
cada caso el tipo de proceso que da lugar a cada grupo de rocas. En función de lo clara que resulte la explicación y el dibujo, hasta 2,5 
puntos. 
  
Cuestión b) Por cada roca correctamente atribuida a cada grupo (ígneo/metamórfico/sedimentario) y que contenga cuarzo en 
abundancia, se valorará con 0,75 puntos. Si las tres rocas son correctas, 2,5 puntos. Ejemplos posibles: areniscas, 
conglomerados/brechas (sedimentarias); granito, riolita (ígneas); gneis, cuarcita (metamórficas). 
 
Cuestión c) Por cada factor citado (presión, temperatura y contenido en agua), 0,5 puntos. Si explica el efecto de la temperatura, 
deberá indicar que se debe al suministro de calor del medio, alcanzándose la temperatura de fusión de los minerales. Si explica la 
presión, deberá mencionarse que actúa debido a que, a igualdad de temperatura, las rocas disminuyen su punto de fusión al disminuir 
la presión. Si explica la presencia de agua en el medio, la misma actúa reduciendo también la temperatura de fusión de los minerales. 
En función de lo clara que resulte la explicación, hasta 1 punto. 
 
Cuestión d) Por cada asociación correcta, 0,5 puntos. Si es solo parcialmente correcta, 0,2 puntos. Las asociaciones son: Granito-
Ácido-Lento; Komatiita-Ultrabásico-Rápido; Andesita-Intermedio-Rápido; Peridotita-Ultrabásico-Lento; Gabro-Básico-Lento.  
 
 
PREGUNTA B2. TECTÓNICA DE PLACAS 
 
Cuestión a) Por enumerar correctamente los tres tipos de límites convergentes (litosferas oceánica-oceánica, litosferas oceánica-
continental y litosferas continental-continental), 1,5 puntos, 0,5 por cada límite correctamente identificado. En la descripción del 
límite convergente de litosferas continentales, deberá indicar que inicialmente se produjo subducción de litosfera oceánica y que 
cuando las litosferas continentales entran en contacto (colisión), el proceso implica una importante deformación de ambas placas, 
formando elevadas cordilleras (como el Himalaya) y el proceso de subducción se detiene pues la corteza continental es demasiado 
ligera como para subducir. En función de lo completa y clara que resulte la explicación, hasta 1 punto. 
 
Cuestión b) La respuesta debe especificar que el origen del archipiélago es un punto caliente originado por ascenso de materiales del 
manto inferior (pluma) que atraviesa la litosfera oceánica pacífica, formando islas de origen volcánico. Como esta placa se desplaza 
hacia el noroeste, los volcanes actuales están en la vertical del punto caliente y las islas situadas hacia el noroeste del Océano Pacífico 
son progresivamente más antiguas, pues se situaron en épocas geológicas previas en la vertical del punto caliente. En función de lo 
completa y clara que resulte la explicación, hasta 2,5 puntos. 
 
Cuestión c) La figura de la izquierda corresponde a una falla inversa. La central, a una falla normal y la derecha a una falla de 
desgarre (o de salto en dirección). Por cada falla correctamente identificada, 0,5 puntos. Si se explica correctamente que el criterio 
seguido para identificar el tipo de falla es el desplazamiento relativo entre elementos situados a ambos lados de la falla (capas de 
materiales o cursos de ríos), 1 punto adicional. 
 
Cuestión d) Por enumerar los principales factores (presión confinante o litostática, temperatura, tiempo de aplicación de los esfuerzos 
y la presencia de fluidos), 1 punto (0,25 puntos por cada factor correctamente citado). Al explicar la presión, deberá indicarse que, a 
mayores presiones, los materiales se comportan de forma dúctil. Si se explica la temperatura, deberá indicarse que, a mayor 
temperatura, más dúctil es también el material. Si explica la acción de los fluidos, deberá especificarse que, igualmente, la presencia 
de fluidos favorece el comportamiento dúctil en profundidad, pero frágil a poca profundidad. Finalmente, si explicara el efecto del 
tiempo, deberá señalarse el efecto que éste tiene en la acción de los esfuerzos: esfuerzos intensos aplicados durante breves periodos 
dan lugar al comportamiento frágil, mientras que esfuerzos aplicados durante prolongados periodos de tiempo, aunque sean de baja 
intensidad, pueden dar lugar a importantes deformaciones dúctiles de los materiales. Por cada factor explicado correctamente, 0,5 
puntos. 
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PREGUNTA B3. CORTE GEOLÓGICO 
 
Cuestión a) El orden debe ser: P, M, L, K, R, J, W, T, B, F, E, H. Por cada error se restarán 0,4 puntos 
 
Cuestión b) Los acontecimientos son: 

1. Depósito de los materiales P. 
2. Plegamiento de los materiales P (orogenia herciniana). 
3. Etapa erosiva. 
4. Depósito discordante del conjunto de materiales M, L y K. 
5. Falla y basculamiento. 
6. Depósito de los materiales R, J y W. 
7. Intrusión granítica. 
8. Etapa erosiva. 
9. Depósito discordante de los materiales B, F y E. 
10. Basculamiento. 
11. Etapa erosiva. 
12. Depósito de los materiales H. 

En función de lo completa y orden correcto de acontecimientos, hasta 2,5 puntos. 
 
Cuestión c) 0,5 puntos por describir cada una de estas discontinuidades: 
Discordancia angular entre los materiales P y M. 
Discordancia angular entre el conjunto M, L, K y los materiales R. 
Disconformidad entre los materiales W y B. 
Discordancia angular entre el conjunto B, F, E y los materiales H. 
Inconformidad entre T y B. 
 
Cuestión d) Se valorará con 1,5 puntos si se explica que la intrusión del granito tuvo lugar después del depósito de calizas con 
ammonites (W) y antes del depósito de las areniscas (B).  Si justifica que el proceso erosivo que medió entre W y B también afectó al 
granito, 1 punto más. 
 
 


